



2023年，武进区委政法委深入践行党的二十大精神，稳步推进区域社会治理工作，武进区域社会治理呈现出百花齐放、欣欣向荣的生动景象。尤其是在城乡综合治理、基层队伍建设、现代化赋能等方面，涌现出了一批具有探索性、创新性、推广性、长效性、示范性的社会治理项目，不断推动着全区基层治理工作再上新台阶，助力建设更高水平的“平安武进”。

创新社会治理模式 共绘“平安武进”新画卷

□ 记者 朱桓霖

敲响乡村“幸福锣”，走实基层“善治路”

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的重要内容，既要发动群众，更要因地制宜。在这一点上，湟里镇葛庄村就交上了一份优秀的答卷：在美丽乡村建设的过程中，他们围绕当地特色的锣鼓文化，打造“鼓韵”品牌，创新“四共”治理，奏响了一曲乡村治理的新乐章。“农村治理不可能没有矛盾问题，怎么梳理好、引导好、解决好才是关键！”在葛庄村，村里的大事儿都需要全民参与、全民共治、全民出智。“小事小板凳，大事大会议”，不搞“一言堂”，让“村里事”变成了村民的“自家

事”。此外，在充分释放村民自治活力的基础上，葛庄村还在新时代文明实践中心打造了“击鼓议事堂”，发动人民调解员、法律明白人、普法志愿队、“三官一律”等队伍力量，组建法律援助队“击鼓队”，开设法润民生微信群，实现党群在一起共事，干群在一起谋事。在实践中，葛庄村还创建了独有的“情、理、法、勤”工作法，让每位村民都能享受到美丽乡村建设带来的红利，真正将“共建、共治、共管、共享”的“四共”治理模式贯彻始终，走实“实力北门户，幸福锣鼓乡”的乡村治理“善治路”。



“四共”治理模式，让“村里事”变“自家事”



融合发展显成效，谱写法治“新篇章”

如果说基层治理是乡村建设的基石，那法治建设则是其发展过程中不容忽视的重要环节。近年来，由区委政法委会同区检察院、区司法局逐步探索出的“公职律师+法律援助+公益诉讼”融合发展之路，也成为了“法治武进”建设的新亮点之一。2023年8月，我市第一家区级公职律师办公室——武进区公职律师办公室在区委政法委挂牌成立，截至目前已成功办理了雪堰镇“魁星阁”古建筑群修复、湟里镇古桥保护、湖塘城区某高层建筑消防设施整改等多个公益诉讼案件，参与线索调查7次，专业咨询11次，参与案件研讨4次，“回头看”评估验收4次，参与检察听证12次，接待群众咨询42人次，帮助解决问题36个，参与协助办

理法律援助案件3件。其中，更是以雪堰镇“魁星阁”古建筑群修复案例为典型。据了解，雪堰镇“魁星阁”古建筑群始建于1933年，但其修复工作曾因故停滞数月。而正是依托“公职律师+公益诉讼”工作机制，区委政法委协同区检察院启动公益诉讼调查程序，最终为“魁星阁”古建筑群修

复排除了阻碍，让市民能再次领略这一清代风格民间公共建筑的风采。如今，“公职律师”正在成为一支新兴的“主力军”，相信在未来，我区“公职律师+法律援助+公益诉讼”深入融合发展还将再上新台阶，为“法治武进”建设作出更大贡献。



雪堰镇吴氏宗亲及老街居民赠锦旗

“一网统管”高效率，激发城市“智治力”

城市治理和城市服务是相互交织的，一个城市的治理水平往往也体现了其服务能力，“一网统管”的建设能够更加及时地发现城市管理中存在的问题和风险，从而有效提高治理效率和服务质量。走进武进区区域社会治理现代化指挥中心，最显眼的就是指挥中心大屏。通过大屏，工作人员可以清晰看到各领域、各板块动态情况，进行实时调度指

挥。这里集基层社会治理、城市运行指挥、网格服务管理于一体，融合了城市、安全、经济、社会等四大类别74项治理场景，其中区级特色场景40项，已初步规划出了“武进区一网统管场景体系”1.0版，让“一屏观全域、一网管全区、一心联十方”变为可能，也为我区“一网统管”新格局实现了一个良好开局。中心成立以来，已在基层社会治理现代化

和网络治理主责主业方面取得了一定成绩：2023年以来，累计处置“12345”工单10.7万余件，按时办结率100%，牵头办理疑难工单800余件。流转办理网格事项31万余件，开展走访服务18.3万余次，网格居民微信群覆盖居民40万余户。2024年，武进城运“一网统管”工作还将在加快场景开发、提升指挥能力、区镇两级联动等方面持续加力、全面提速。

记者手记

新时代、新模式、新作为。探索区域社会治理离不开基层治理模式的创新发展，也离不开现代化技术的科技赋能。不断立足武进本地特色，扎实推进社会治理工作，深化项目，提炼成效，与时俱进，才能真正让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。